

УДК 32.001:004

UDC 32.001:004

ТЕХНОЛОГИЗАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К ЦИФРОВОЙ ЭПОХЕ

TECHNOLOGIZATION OF POLITICAL ACTIVITY IN THE CONDITIONS OF SWITCHING TO DIGITAL EPOCH

В. И. Толкачев,

*кандидат исторических наук,
доцент кафедры политологии БГЭУ*

V. Tolkaczev,

*PhD in History, Associate Professor of the
Department of Political Science, BSEU*

Поступила в редакцию 06.02.20.

Received on 06.02.20

В статье рассмотрены проблемы качественных изменений политического процесса в период перехода от эпохи глобализации к цифровой эпохе. Приведены аргументы в пользу целесообразности применения новых технологий в условиях динамично развивающейся политической системы как социальной ценности. Это позволяет объективно определить возможность достижения желаемых результатов, а также более рационально выстраивать алгоритм аспектов и направлений политической деятельности. Сделан вывод о том, что применение новых технологий в политической деятельности позволит более эффективно оптимизировать управленческую политику, повысить ее адаптированность к постоянно меняющейся внешней среде.

Ключевые слова: технологии, технологизация, политический процесс, политическая деятельность, цифровая эпоха, киберпространство, сетевые коммуникации, алгоритм, стиль управления.

The article gives the arguments for reasonability of applying new technologies in the conditions of dynamically developing political system as a social value. It allows to objectively define the possibility of the desired results, to more reasonably develop the algorithm of aspects and directions of political activity. It is concluded that applying new technologies in the political activity allows to more effectively optimize the management policy, strengthen its adaptation to constantly changing external environment.

Keywords: technologies, technologization, political process, political activity, digital epoch, cyberspace, network communications, algorithm, management style.

Политическая деятельность является важным элементом политического процесса. Ее анализ дает возможность сосредоточить внимание на разнообразных действиях людей, направленных на реализацию той или иной цели. Важнейшими чертами такой деятельности являются:

- сосредоточение интереса исследователя на тенденциях, определяющих потребности развития политической системы как социальной ценности;
- рассмотрение государства, его интересов и целей в качестве основного института при решении тенденций и направлений развития политической системы;
- исследование механизмов политической власти как главного инструмента в достижении поставленных целей.

Исследование механизма технологий в политической деятельности позволяет определить степень гарантий в рационализации, предсказуемости, моделировании политического процесса, изучении его качественной

стороны, а также в возможности достижения желаемых результатов непосредственно в процессе самой политической деятельности. Технологический процесс, выступая как средство коммуникации, воспроизводства новых знаний и воплощения их в политику, позволяет более рационально выстроить алгоритм аспектов и направлений политической деятельности. Именно «новые» технологии позволяют обеспечить положительные изменения, динамику развития, логически объясняя необходимость превращения «старого» в более эффективное, прогнозируемое новое действие, связанное с установлением политически целесообразных взаимоотношений с другими акторами политического процесса в ходе непрерывного взаимодействия при решении задач.

В этом случае целью применения новых технологий в политической деятельности явится оптимизация политики управленческого процесса, его рационализации путем исключения таких видов деятельности и операций, которые устарели и не являются необходимыми

для достижения желаемого результата. Сегодня важно перейти от вертикального мышления и управления к горизонтальному мышлению и управлению не только в системе производства, но и политическом процессе. Горизонтальный стиль управления являясь универсальным, применим ко всему спектру общественной жизни: от политики до бизнеса, от образования до здравоохранения, от предпринимательства до планирования. Ведение тщательного анализа, разработка оптимального плана действий, как рационально использовать ресурсы. Эффективность применяемых нами технологий будет определяться как простота, гибкость, надежность, адаптированность, позволяющие обеспечивать устойчивость политического процесса, его стабильность и выживаемость в постоянно изменяющейся внешней среде.

В настоящее время мир меняется с огромной скоростью. Как показывают последние события, он переживает масштабные изменения технологий, в том числе и в управлении политическими процессами. Традиционные средства, будь то политика, экономика, финансы, торговля, образование и т. д., уже не являются действенными и порой не приводят к желаемому результату. Применение старых методов и методик будет еще более усиливать и обострять противоречия. Сегодня трудно ответить на вопрос: сможет ли развитие новых технологий сократить разрыв между идеальным обществом и теми проблемами, которые возникают и будут возникать в процессе его развития? Со всей вероятностью можно сказать лишь о том, что тот, кто останется в плену старых иллюзий, будет сопротивляться изменениям, останется на уровне оказания услуг.

В эпоху новых технологий начинается новый этап развития политической системы, в котором под влиянием механизмов и методик будет преобразован буквально каждый аспект политики, бизнеса, социальной сферы. В складывающейся ситуации возникнет необходимость модернизации государства, политической власти и управления, осмысления их новой роли в общественном развитии. Возникнет необходимость выработки новой стратегии, позволяющей сохранить жизненно важный баланс равновесия, обеспечить безопасность, избежать ненужных конфликтов. Исходя из такого варианта развития политического процесса, необходимо будет своевременно перейти от вертикального мышления к горизонтальному в системе производства и управления, чтобы обеспечить эффективность и качество.

Мы привыкли к тому, что в эпоху глобальной экономики основными игроками являлись МВФ, Всемирный банк, страны «Большой семерки», ВТО, ТНК и др. В условиях наступающей цифровой эпохи и киберпространства их роль будет становиться менее значимой и, возможно, в дальнейшем сведется к минимуму. Решающая, ведущая роль перейдет к высокообразованным личностям (интеллектуалам), IT-компаниям, понимающим и принимающим условия и правила игры в новую эпоху. К тем, кто будет свободен от старых предрассудков и убеждений, умеющим быстро адаптироваться к новым условиям среды и новейшим технологиям.

В создающемся новом пространстве – киберпространстве – главную роль будет играть информационно-коммуникативная сеть (или просто сеть) и то, как другие структуры будут (смогут) взаимодействовать с ней. Главными фаворитами станут эффективность, оперативность, скорость, точность и гибкость. Возникнет необходимость искать и применять новые методы и приемы.

- Цифровая эпоха и киберпространство, выдвигая на первый план наиболее подготовленных, продвинутых людей, заставят, в первую очередь, их, а затем и всех остальных почувствовать, осознать происходящие изменения, соответствовать им. Главным будет не старые заслуги, а то, насколько мы соответствуем переменам, сможем вписаться в происходящее.

Возникает вполне закономерный вопрос: какие же факторы привели и будут приводить к возникновению и утверждению цифровой эпохи? Их много. Наиболее значимыми, на наш взгляд, являются следующие. Распад СССР и социалистической системы. Создание единой, без границ Европы. Программное обеспечение производственных процессов. Аутсорсинг. Развитие и применение логистики во всех сферах общественной жизни. Информирование без ограничений и скоростных помех. И еще много других значимых и менее значимых, понимаемых и принимаемых нами.

Совместное действие этих факторов позволило создать новую платформу для разнообразных форм сотрудничества. Эта платформа позволяет политикам, финансистам, компаниям и корпорациям, университетам действовать совместно, проводить исследования, организовывать бизнес, модернизировать систему образования, придумывать новые игры и развлечения. Исчезают границы, сжимаются время и пространство, нарушаются

географические принципы, по-новому начинают действовать политические системы и механизмы.

Активная, влияющая на цивилизацию политическая деятельность будет сосредотачиваться в странах (консорциумах стран), которые смогут своевременно определить ведущие проблемы и направить усилия на их решение. Среди них можно выделить следующие:

- создание и участие в инфраструктурах, объединяющих передовые, новаторские страны;
- развитие современного образования, обеспечивающего правильное понимание и внедрение новшеств, помогающих эффективно работать, применять новые технологии и взаимодействовать с новой платформой;
- развитие и применение такой системы управления, позволяющей получать от новой платформы самое лучшее, передовое, а также смягчить и устранить в дальнейшем негативные, побочные факторы.

Наступающая эпоха в технологическом плане может быть охарактеризована как эпоха тотальных коммуникаций, сетевых взаимодействий и сетевого противостояния. Именно это будет определять как общественную жизнь в целом, так и развитие политического процесса. Все более ускоряющаяся и совершенствующая информация, информационный поток и сетевое окружение будут определять политическую и другие сферы общественной жизни.

На первое место выдвинется и станет ведущей проблема алгоритма как нового элемента, определяющего направленность и результативность продвижения вперед. Алгоритмическая подвижность будет занимать ведущее место не только в политическом процессе, но и в финансах, бизнесе, банковской и других сферах. Если мы не будем проявлять инициативу, способность к анализу складывающейся ситуации, а надеяться на то, что все разрешится само собой, мы глубоко заблуждаемся. Высока вероятность того, что многие процессы, в том числе и в политике, выйдут из-под контроля, мы их перестанем понимать и, самое главное, воздействовать и управлять ими. Уже сегодня мы наблюдаем факт, что многие важные процессы, влияющие на нашу жизнь, нам трудно понимать, принимать и осмысливать ввиду их технической сложности и скорости протекания. Следует прийти к пониманию того, что скорость в новую эпоху будет определять многое, если не все.

Цифровое развитие следует понимать не как нечто странное, выпадающее из нашего миропонимания и мироощущения, а как естественное, любопытное и интересное. Важно, применяя новые знания и технологии, научиться правильно понимать их, развивать, обогащать, направлять их энергию не на разрушение, а на создание такого мироустройства, которое будет безопасным и справедливым.

Сегодня мы, к сожалению, по-прежнему видим мир исходя из наших привычек, стереотипов и старых представлений. Мы надеемся, что рынки будут функционировать без перестройки и даже следуя нашим указаниям и советам. Мы надеемся, что политикам «удастся выравнять» ситуацию, успокоить мир и управлять им с помощью старых рычагов. А сам мир, повинувшись какому-то инстинкту, не скатится к новой катастрофе. Однако это далеко не так. Старые идеи и методы сегодня уже не срабатывают. Они становятся ошибочными и не дают, не могут дать правильных ответов. Мы порой не представляем, как реагировать на происходящие изменения. Выход только один. Сегодня, чтобы не отстать, важно овладеть новыми технологиями и своевременно внедрять их в практическую деятельность.

Сетевые технологии, выступая как мгновенно смещающиеся системы при переходе на новый уровень развития, будут усиливать эффект присутствия, что будет делать их более привлекательными и широко распространенными. Эффективная, скоростная, не знающая границ и временного ограничения связь внесет более качественные изменения в политику, сферу безопасности, финансы и бизнес. Понимание, как манипулировать, управлять и извлекать выгоду из этих потоков связей, принесет несомненное преимущество тем, кто не только усвоит этот урок, но и освоит новые технологии, принципы и приемы. Важно во время разобраться в непрестанно разрастающихся дебрях сетевых конструкций. Тот, кто не сможет этого сделать, несомненно проиграет.

Привычные структуры старой эпохи уже сегодня испытывают давление (как внешнее, так и внутреннее) нового набора энергетических сил.

Возрастает степень несоответствия старых структур и механизмов этим требованиям. Фактом становится падение правительств разных стран. Финансовые кризисы и катаклизмы. Локальные гражданские и гибридные войны. Падение доверия к СМИ и рост дезинформации (фейковые новости в отдельных телепередачах, Интернете и других источниках инфор-

мации). Вот не совсем полный перечень развалов старых структур, их неповоротливости, неумения своевременно и грамотно отвечать на нетрадиционные риски и вызовы. Именно в этом проявляется воздействие и сила коммуникативных трансформаций и связанных с ними технологий. Сегодня важно, изучая и анализируя любой объект, видеть, как информационное воздействие изменяет его, разрушает его, создавая новые конструкции и модели.

В новую эпоху произойдет перестройка, перезагрузка мира, смещение политических сил и политических полюсов, изменение политических конструкций. Эти изменения приобретут быстротечный, скоростной характер. Искусственный интеллект превратится в могучую силу, обеспечив невиданные возможности доступа к любой базе данных. Сети будут использоваться так, как их создатели даже и не подозревали.

Сегодня в мире отсутствуют серьезные дискуссии о том, как работают информационные сети и что они представляют в системе безопасности. Ведомые серьезными технологическими новшествами, а также экономической, военной и социальной вовлеченностью, новые силы начинают проникать в устоявшийся мировой порядок, пытаясь сломать его. Вопрос сегодня стоит так: будем ли мы жить в более-менее спокойную эпоху или эпоху страха, неуверенности и паники. Объективная реальность заключается в том, что международная система, устраивающая всех последние 30–40 лет, вряд ли устоит под ударами киберпространства и коммуникационного сетевого окружения.

Возникает проблема мирового баланса сил. Как свидетельствует история, многие великие народы и империи прошлого не смогли выжить, поскольку боялись перемен, пытались использовать устаревшие механизмы власти. Им хотелось стабильности и неизменности сотни и сотни лет. Сегодня необходимо правильно выбирать и выверять стратегию. Именно стратегия станет основополагающей позицией в мировом пространстве. Она будет той крышей, которая сможет обеспечить безопасность и уверенность в завтрашнем дне. Именно неправильно выбранная стратегия стала причиной распада и гибели многих великих держав. Достаточно вспомнить распад Российской империи в феврале-марте 1917 г. и совсем недавнюю историю развала и уничтожения Советского Союза.

Цифровая эпоха – это эпоха выверенных действий. Ее закономерность состоит в том, что грядущих изменений не остановить. Одна-

ко если в прежние эпохи (аграрная, индустриальная, информационно-технократическая) изменения происходили в более длительный временной промежуток, то сегодня их скорость возросла в десятки и даже сотни раз. Угрозы и риски появляются и развиваются мгновенно. Политики, не имея достаточного опыта и знаний, времени на обдумывание принимаемых решений, под воздействием эмоционального фактора не знают, что делать, или принимают ошибочные решения. Стандарты XX века уже не работают. Желаемого результата нет. Действия порой запаздывают. Стереотипное мышление, основанное на старом опыте, знаниях и привычках, не дает возможности правильно оценить ситуацию, увидеть новую реальность и принять ее как закономерность и неизбежность.

Глобальные информационные сети – это новая реальность цифровой эпохи. Победит тот, кто научится управлять сетями, взаимодействовать с ними, использовать их возможности в своих интересах. Вопрос заключается только в том: какие будут эти интересы, каким будет их конечный результат и кто останется в выигрыше? Какие изменения затронут политическую систему и как это скажется на политическом процессе?

Сегодня стратегия и тактика как внешней, так и внутренней политики должна разрабатываться с учетом все возрастающего влияния и воздействия сетей. Наблюдается переход мира, в котором страны сражались за территории, превосходство на море или в воздухе, к миру, в котором страны будут сражаться за обладание новыми технологиями. Отсюда следует вполне закономерный вывод: сегодня, чтобы выжить и остаться на плаву, нужны новые опережающие знания, современная система образования и подготовки кадров, позволяющая в короткие сроки сделать новые знания инструментом управленческого механизма, воспроизводящего современный продукт, который будет востребован. Сегодня нужно суметь увидеть и определить новое, понять, как его можно использовать или хотя бы мирно уживаться и взаимодействовать с ним. Анализ, прогноз, опережающие знания будут обеспечивать успех. Важно грамотно и объективно ответить на следующие вопросы:

- как мы должны понимать современную цифровую эпоху;
- что такое киберпространство и как оно будет воздействовать на глобальное пространство;

- какие технологии сегодня следует применять, чтобы успешно противостоять грядущим изменениям, взаимодействовать с ними;
- что такое мировое знание и как оно влияет на наше представление о будущем;
- что и как будет определять нашу интеллектуальную жизнь и влиять на нее.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Абраменко, Е. Г.* Политические процессы в Республике Беларусь и в современном мире / Е. Г. Абраменко. – Гомель, 2018. – 44 с.
2. *Беляков, Н. С.* Интернет-технологии в условиях современного политического процесса / Н. С. Беляков // Вестник Московского университета. Сер. 18. Социология и политология. – 2019. – № 1. – С. 162–174.
3. *Балынская, Н.* PR-территории как часть политического процесса / Н. Балынская, С. Волков // Служба PR. – 2019. – № 6. – С. 10–15.
4. Беларусь в геополитических процессах XX – начала XXI века : сб. науч. ст. – Минск : Беларус. наука, 2017. – 190 с.
5. *Бабосов, Е.* Выстраиваем IT-страну / Е. Бабосов // Беларуская думка. – 2019. – № 1. – С. 30–36.
6. Вызовы времени и ответы России: 1917–2017 : коллективная монография / под науч. ред. проф. И. И. Кального. – М. : ИНФРА-М, 2019. – 323 с.
7. *Гончарёнок, И. И.* Стратегическая стабильность в XXI веке: синергетические параметры порядка / И. И. Гончарёнок // Беларуская думка. – 2019. – № 5. – С. 100–103.
8. *Денисюк, Н. П.* Введение в политическую теорию / Н. П. Денисюк, Е. Ф. Гречнева. – Минск : Вышэй. шк., 2019. – 364 с.
9. *Довлатов, К.* Бизнес. Законы, которые видны только с высоты успеха / К. Довлатов. – М. : Изд-во АСТ, 2017. – 460 с.
10. *Евстафьев, Д. Г.* Современное информационное общество и глобальная безопасность / Д. Г. Евстафьев // Вестник Московского университета. Сер. 12. Политические науки. – 2019. – № 1. – С. 7–25.
11. *Левчук, Н. Н.* Беларусь в условиях перехода к новому технологическому укладу: от инновационной активности к инновационной безопасности / Н. Н. Левчук // Веснік Брэсцкага ўніверсітэта. Сер. 1. Філасофія. Паліталогія Сацыялогія. – 2019. – № 1. – С. 106–111.
12. *Лукашенко, А. Г.* О международной безопасности в формате «Минского диалога». Выступление Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на пленарной сессии конференции / А. Г. Лукашенко // Беларуская думка. – 2019. – № 10. – С. 3–8.
13. *Примаков, Е. М.* Россия в современном мире. Прошлое. Настоящее. Будущее / Е. М. Примаков. – М., 2017. – 606 с.
14. *Рамо, Д. К.* Седьмое чувство. Под знаком предсказуемости / Д. К. Рамо. – М., 2017. – 462 с.
15. Россия в глобальном мире / под ред. С. П. Глинской. – М., 2014. – 644 с.
16. *Фридман, Т.* Плоский мир 3.0. Краткая история XXI века / Т. Фридман. – М. : АСТ, 2014. – 636 с.

Таким образом, можно сделать вполне обоснованный вывод о том, что решение многих проблем будет зависеть от гибкости нашего мышления, умения вовремя избавляться от старых стереотипных подходов и иерархий, применения в политической деятельности новых технологий и методик.

REFERENCES

1. *Abramenko, E. G.* Politicheskie processy v Respublike Belarus' i v sovremennom mire / E. G. Abramenko. – Gomel', 2018. – 44 s.
2. *Belyakov, N. S.* Internet-tehnologii v usloviyah sovremenogo politicheskogo processa / N. S. Belyakov // Vestnik Moskovskogo universiteta. Ser. 18. Sociologiya i politologiya. – 2019. – № 1. – S. 162–174.
3. *Balynskaya, N.* PR-territorii kak chast' politicheskogo processa / N. Balynskaya, S. Volkov // Sluzhba PR. – 2019. – № 6. – S. 10–15.
4. Belarus' v geopoliticheskikh processah HH – nachala HH veka : sb. nauch. st. – Minsk : Belarus. nauka, 2017. – 190 s.
5. *Babosov, E.* Vystraivaem IT-stranu / E. Babosov // Belaruskaya dumka. – 2019. – № 1. – S. 30–36.
6. Vyzovy vremeni i otvety Rossii: 1917–2017 : kollektivnaya monografiya / pod nauch. red. prof. I. I. Kal'nogo. – M. : INFRA-M, 2019. – 323 s.
7. *Goncharyonok, I. I.* Strategicheskaya stabil'nost' v HH veke: sinergeticheskie parametry poryadka / I. I. Goncharyonok // Belaruskaya dumka. – 2019. – № 5. – S. 100–103.
8. *Denisyuk, N. P.* Vvedenie v politicheskuyu teoriyu / N. P. Denisyuk, E. F. Grechneva. – Minsk : Vyshej. shk., 2019. – 364 s.
9. *Dovlatov, K.* Biznes. Zakony, kotorye vidny tol'ko s vysoty uspekha / K. Dovlatov. – M. : Izd-vo AST, 2017. – 460 s.
10. *Evstaf'ev, D. G.* Sovremennoe informacionnoe obshchestvo i global'naya bezopasnost' / D. G. Evstaf'ev // Vestnik Moskovskogo universiteta. Ser. 12. Politicheskie nauki. – 2019. – № 1. – S. 7–25.
11. *Levchuk, N. N.* Belarus' v usloviyah perekhoda k novomu tekhnologicheskomu ukladu: ot innovacionnoj aktivnosti k innovacionnoj bezopasnosti / N. N. Levchuk // Vesnik Bresckaga universiteta. Ser. 1. Filasofiya. Palitalogiya Sacyalogiya. – 2019. – № 1. – S. 106–111.
12. *Lukashenko, A. G.* O mezhdunarodnoj bezopasnosti v formate «Minskogo dialoga». Vystuplenie Prezidenta Respubliki Belarus' A. G. Lukashenko na plenarnoj sessii konferencii / A. G. Lukashenko // Belaruskaya dumka. – 2019. – № 10. – S. 3–8.
13. *Primakov, E. M.* Rossiya v sovremennom mire. Proshloe. Nastoyashchee. Budushchee / E. M. Primakov. – M., 2017. – 606 s.
14. *Ramo, D. K.* Sed'moe chuvstvo. Pod znakom predskazuemosti / D. K. Ramo. – M., 2017. – 462 s.
15. Rossiya v global'nom mire / pod red. S. P. Glinskoj. – M., 2014. – 644 s.
16. *Fridman, T.* Ploskij mir 3.0. Kratkaya istoriya HH veka / T. Fridman. – M. : AST, 2014. – 636 s.